



专家门诊

家人助力 平稳摆脱更年期不良情绪



处于更年期的女性容易被诸多不良的情绪困扰，如烦躁、焦虑、抑郁等。哈市第一专科医院精神科主任医师张延承称，更年期女性以及家人应该了解这一时期的症状及心理疏导方法，以便做好心理调整，在家人的理解和帮助下顺利度过这一时期。

不良情绪让更年期女性心情暗淡

医生介绍，更年期不良情绪的典型症状有：烦躁、易怒、失眠、焦虑等，发展到严重程度可能会导致抑郁症。如果家人对更年期的症状不了解，很容易造成一些严重后果。

50岁的董女士就诊时哭诉，她与孩子经常在学习上发生争执，导致母子间出现很大隔阂，如今孩子不愿上学，更不愿与她说一句话，她还遭到丈夫的数落。

面对家人的不理解，董女士心力交瘁，内心烦躁不安，还总担心孩子学习跟不上。这种情绪让她吃不好、睡不着，经常独自一人暗自抹泪。一日晚饭后，董女士又因孩子的学习问题导致情绪再度失控，拿起一把安眠药正准备吃下时，被丈夫及时发现。

医生称，这位患者是典型的更年期焦虑症状，治疗上不但要进行专业的心理疏导，还需要药物配合。除此之外，家人的理解和安慰是相当重要的。

摆脱不良情绪需家人助力

更年期不良情绪如何调节？张主任给出了以下建议。

避免“必须”心理 比如：这个时间必须睡觉、孩子必须考第一、工作业绩必须名列前茅等等。生活中，应该避免这种“必须”心理，规律性的生活习惯是一点一点养成的，不能一蹴而就。

选择自己喜欢的运动 更年期有不良情绪的人，通过适度锻炼可以促进血液循环和呼吸功能，并能改善睡眠质量，对更年期心理健康有极大的促进作用。

保持乐观的性格 女性在更年期要保持心情舒畅，自觉地减轻负担，排除精神紧张、焦虑、猜疑等不良情绪干扰，以保持身心健康。更不要杞人忧天，如果总是担心一些事情发生，难免就会出现焦虑、抑郁情绪，如不及时疏导和治疗，症状严重时甚至会产生轻生念头。

营造和睦的家庭气氛 应注意克服以自我为中心的心态，少一点猜疑，多一点理解；家人也要体谅和关心，不要无端指责，这样对于女性更年期心理健康非常有益。

医生称，如果家人出现脾气暴躁、猜疑、焦虑、抑郁等一系列症状时，应到医院做一些身体检查，排除器官功能性病变后，再到精神类专科医院找专业医生进行诊疗。

□英杰

健康饮食

“三高”喝粥有禁忌

对健康人来说，粥是美味，但对于一些特殊人群，喝粥时却有禁忌。

血糖高的人应少喝米粥 用大黄米、糯米、小米等糯性粮食煮的粥很容易消化吸收，会导致血糖快速上升。建议血糖高的人应首选加入了红豆、绿豆、燕麦、高粱等杂粮煮的粥。

血脂高的人应少喝肉粥 加了肉类，尤其是猪肝等动物肝脏的粥，脂肪含量往往较高，不利于控制血脂。血脂高的人应该首选燕麦粥。

血压高的人应少喝咸粥 有些人爱喝咸粥，比如皮蛋瘦肉粥。为了喝起来更鲜，还会在粥里放鸡精和酱油。血压高的人要少喝这类调料丰富的粥。家有高血压患者，可在粥中加入海带、芹菜、香菇、黑木耳等蔬菜。

□翟自海

生活提示

摆脱“报复性熬夜”记得这样做

“夜太美，尽管再危险，总有人黑着眼眶熬着夜”，这句话成了时下人们对熬夜的自我调侃。

医生介绍，知晓熬夜的危害，且没有必须连夜完成的要紧事情，却依旧选择熬夜的行为，称为报复性熬夜。报复性熬夜实际上是一种补偿心理。人人都需要一种“与外界没有互动或在意识上与他人分离，能够自由选择个人身心活动”的状态，也就是个人空间。白天工作、学习、人际交往等活动挤占了个人空间，人们便想通过熬夜来弥补遗憾。而且越是白天工作压力大、经常压抑自我想法的人，越容易产生报复性熬夜。

医生表示，长期熬夜很可能导致习

惯性失眠，就算想睡也难以睡着了。熬夜还会影响免疫力、内分泌和生育功能，影响大脑、眼部、胃肠道和皮肤健康，诱发心血管疾病，甚至增加患癌风险。

如何改善报复性熬夜呢？

1.明确睡觉意图，睡眠是人们保持工作生活平衡的有效途径，可以多想想规律作息对自己的好处。

2.寻找刻意不睡的原因，列出阻碍按时睡觉的事项清单，有针对性地改进。

3.注意白天的生活节奏，完成任务后适当给予自己奖励，还可以给自己留出一段不受外界因素干扰的独处时间，以减弱夜晚的补偿心理。

4.营造睡眠氛围，如洗10分钟的热水

好，饭也吃不下，腹部偶尔会有隐隐作痛的感觉。后经医生仔细检查，李先生被确诊为胰腺癌。

胰腺属于腹膜后器官，周围有胃、十二指肠等脏器。而糖尿病属于胰岛素分泌缺陷引起的以高血糖为特征的代谢性疾病，糖尿病与胰腺癌两者有什么样的联系呢？

胰腺癌与糖尿病有着很大的联系。30%~50%的胰腺癌患者在确诊时伴有糖尿病，也有不少糖尿病患者在若干年后患上了胰腺癌。

糖尿病患者出现以下五种情况，要警惕胰腺癌的发生：1.年龄超过50岁；2.没有糖尿病家族史；3.没有肥胖症状。4.突然查出糖尿病，且血糖值很高；5.用胰岛素和降糖药治疗收效甚微。

要早期发现胰腺癌，一定得养成定期体检的习惯，体检时可以做腹部超声和CT检查。腹部的超声检查是“揪出”胰腺癌的首选方法，但要注意，必须空腹进行检查，以减少胃肠道气体对检查的影响。

□马超



李先生最近总感觉口渴，并开始无故消瘦，两周体重减少了4公斤。到社区医院监测血糖，意外发现了糖尿病。此后，李先生的心情很不



澡、做放松练习等。

5.制定规律的作息计划，在条件允许的情况下，坚持在最喜欢的时间段睡觉。

6.禁止多余活动，睡觉前不使用电子设备。

据人民网

健身有方

毛巾这样用 锻炼腰背肌

人体能保持直立行走，主要是靠脊柱及背部肌肉的拉扯，但背部肌肉很容易衰老，所以到了中年，很多人都开始驼背。想要预防弯腰驼背，就要注意背部肌肉的锻炼。

先用双手抓住毛巾的两边，放在脖子后面，用力往上举，同时呼气；然后慢慢放下，同时吸气，感受颈部肌肉的发力，每次练习10~20次；双手交叉放于脑后，头部往后使劲，手往前使劲，形成对抗力量，然后稍微放松一下，每次练习10~20次。

除此之外，毛巾还可以锻炼腰部肌肉。先用双手抓住毛巾的两边，放在腰部，手往下使劲的同时，踮脚、呼气；然后往上使劲，稍微放松一下，恢复站立，接着吸气，每次练习10~20次。

□钟维利

不妨一试

胃肠胀气这样消

如果感到胃肠胀气难消，不妨试试以下方法。

按摩腹部 按摩腹部可帮助胃肠蠕动。先将双手互相摩擦，用温热的手掌按顺时针方向轻揉肚子，注意应在饭后一个半小时再开始按，并要保持顺时针方向。

腹式呼吸 腹式呼吸也可以帮助把气排出去。把注意力集中在腹部，当吸气时，肚皮胀起；呼气时，肚皮缩紧。

抱住自己 身体平躺，膝盖弯曲，双手环抱小腿，将大腿贴近腹部，这样可防止胃内积气，帮助肠道排气。

喝杯茶 喝点薄荷茶或金橘茶可缓解胃肠胀气。

平时多运动 经常久坐，胃肠也跟着变懒了，气体难以顺利排出。因此每天应坚持适量运动，饭后散散步，以促进肠道蠕动。

医生提醒，如果长期反复胀气，就得考虑是不是疾病所致，并要注意及时就医。

据《健康时报》